Logica Computacional

LEI FCT UNL, 2° Semestre 2010/2011

Resolucao do Teste 1 Tipo
Duracao: 2h00m

Grupo 1 (242 valores)

Considere o seguinte raciocinio:

O Vasco fica de mau humor quando perde um jogo, a nao ser que seja com o irmao
mais novo. O Vasco perdeu o jogo mas estd de bom humor. Logo, jogou com o
irmao mais novo.

1. Represente-o em légica proposicional
Solugao:

Identificagao das assercoes basicas: sejam

e bh: O Vasco estd de bom humor
e pj: O Vasco perde um jogo

e ji: O Vasco joga com o irmao mais novo
raciocinio:
{~ji — (pj = —bh),pj A DR} = ji

2. prove-o correcto (semanticamente)

Solugao: Considere-se uma valoracao arbitraria V' tal que
V Ik {—ji — (pj — —bh),pj A bh}
ou seja,

(a) V Ik =ji — (pj — —bh), ou seja, sempre que V I —ji também V Ik pj — —bh, i.e.,
i. VI —ji, ou
i VIF—jie VI pj — —bh

(b) e VIFpj Abh

Se se verificar V' I =ji tem-se logo que V' I ji.

Verifica-se agora o outro caso: tem-se:



(a) V Ik —ji,
(b) VI pj — —bh, i.e., sempre que V Ik pj também V' I+ —bh, e
(¢) VIFpjAbh, e, VIFpjeVI-bh

De (b) e (c) conclui-se que V' I =bh e V' I bh, o que é absurdo. Logo esta alternativa
nao € possivel.

ficou entao provado que V' I ji, como se queria.

Grupo II (24242 valores)

Sejam p e g simbolos proposicionais. Determine, usando tabelas de verdade, a natureza
(valida, possivel ou contraditéria) das seguintes férmulas.

def
L. = (=pAq) = =(p+q)

Solugao:

plalp|wrg|lpeoa|-beq|e
0[O0 1 0 1 0 1
011 1 0 1 1
110] 0 0 0 1 1
t{1lo] o 1 0 1

Como todas as possiveis valoragoes satisfazem a férmula (a coluna correspondente sé
contém uns), esta é valida.

def
2. 9= p—q < (pAq)

Solugao:

plalp—=alprg|-brg | e
o]0 1 0 1 1
1l1] 1 1 0 0

Como existem valoragoes que satisfazem a férmula (cf. a primeira linha), esta é possivel.
Nao é valida porque também existem valoragoes que nao satisfazem a férmula (cf. a
segunda linha).

def
3.0 =(

pV—p) = ~(p —Dp)

Solucao:

plp|pvwlp=p|[-(p=p)|e]|
0 1 1 1 0 0
1 0 1 1 0 0
Como nenhuma das possiveis valoragoes satisfaza a férmula (a coluna correspondente
s6 contém zeros), esta é contraditoria.




Grupo IIT (2+2+2 valores)
Verifique semanticamente se:

Por definigao de tautologia, para qualquer valoragao V se tem V I ¢ A =y, ou seja,
VIFpeVIF—p, ie, VIFpeV I, oqueéimpossivel. Logo, a afirmacao = ¢ A —p
é falsa.
2. {rp=dtEY oy

Seja V uma valoracao tal que V IF = — 1, ou seja, sempre que V I —p também
V I 4. Consideram-se entao dois casos:

(a) VI —p, d.e., VIF ==, e entao V IF ¢, logo V IF = — ¢

(b) V IF =g, e entao V I 9, saindo vacuosamente que V' I =) — .

A afirmacao é entao verdadeira.

3. o= = Y=o
Como a equivaléncia légica é uma congruéncia, a equivaléncia em causa prova-se da
seguinte forma.

o= = VY (pois @« = v =~ V)
= pVy (pela lei da dupla negacao)
= YV (pela comutatividade da disjuncao)
= =)V (pela lei da dupla negacao)
= )= (pois "aVy=a —7)
Grupo IV (242 valores)

1. Considere que se pretende usar todos os conectivos da Logica Proposicional referidos
nas aulas. Na defini¢do indutiva da linguagem, é necessario ter como primitivos os
conectivos disjungao e conjungao se for primitivo o conectivo implicacao? Justifique.

Solugao: tendo o conectivo implicagao como primitivo, podem-se definir os conectivos
disjunc¢ao e conjuncao como abreviaturas, pois:

e como ¢ VY = —p — 1, pode-se definir ¢ V ¢ abv - — 1;
e como A1) = (- V1) pode-se usar esta lei como abreviatura e usar a definigao
anterior.

2. Uma férmula ¢ € Fp é finita se o conjunto das suas subférmulas é finito. Mostre que o
nimero de simbolos proposicionais de uma férmula finita é finito.

Solucao: O conjunto dos simbolos proposicionais de uma férmula ¢ € Fp, denotado
SMB(), é por definigdo dado por SBF(¢) N P. Como por hipéteseSBF () é finito, entao
também o é SMB(yp).



